
 

 

  
    

  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري
  رياضيرياضي  نظام قديمنظام قديم

  ))13913988  تيرتير  2121((
  ))9898مرداد مرداد   44(مباحث (مباحث 

  
  

ي شخصي خود در قسمت دريافت  چنين به صفحه براي ديدن پاسخ آزمون غيرحضوري به صفحه مقطع و هم
ي آزمـون   مراجعه نمائيد و از منوي سمت راست گزينـه  www.kanoon.irكارنامه در سايت كانون به آدرس

  را انتخاب كنيد.غيرحضوري 

  
  

  گروه فني و توليد:گروه فني و توليد:

  محمد اكبريمحمد اكبريغيرحضوريغيرحضوريمسئول توليد آزمونمسئول توليد آزمون
  زادهزاده  نرگس غنينرگس غنيآزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوريمسئول دفترچهمسئول دفترچه

  آتنه اسفندياري آتنه اسفندياري   مسئول دفترچه:مسئول دفترچه:                                        نسبنسب  فاطمه رسوليفاطمه رسولي  مدير گروه:مدير گروه:  گروه مستندسازيگروه مستندسازي

  جوجو  حسن خرمّحسن خرمّ  آراآرانگار و صفحهنگار و صفحه  حروفحروف

  سوران نعيميسوران نعيمي  ناظر چاپناظر چاپ

  
  

  »»وقف عاموقف عام« « چي چي   بنياد علمي آموزشي قلمبنياد علمي آموزشي قلم
 6696240066962400تلفن:   تلفن:     ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
  

www.konkur.in

forum.konkur.in



    2صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

  2رياضي 

گـردد. اگـر    مـي   cm8/19ايم. بعد از يك دقيقه طول شمع  را روشن كرده cm20به طول  شمعي .1

  رسد؟ مي cm 2/8كاهش طول شمع يكنواخت باشد، بعد از چند دقيقه طول شمع به

1 (59  2 (60  3 (61  4 (58  

چهـارم كـدام    ةهم باشند، آنگاه جمل ةوم قرينهاي اول و س است. اگر در اين دنباله، جمله 9 حسابي برابر ةدنبالپنجم يك  ةجمل .2

  است؟

1 (6  2 (9  3 (12  4 (15  

باشد، آنگاه چند جملـه   12برابر   دنبالهششم اين  ةاول است. اگر جمل ةتر از جمل واحد بيش 54دهم  ةحسابي، جمل ةدنبالدر يك  .3

  ؟منفي است  دنبالهاز اين 

1( 4  2( 3  3( 2  4( 1   

 هـاي ايـن دو دايـره را    كنـيم و مجمـوع مسـاحت    را در نظر گرفته و مطابق شكل، داخل آن دو دايره رسم مي 1Sاي به مساحت  دايره .4

2S1ةناميم. با تكرار اين عمليات دنبال مي 2 nS ,S , ,S ,  عمومي اين دنباله  ةشود، جمل ساخته ميn(S   كدام است؟ (

1 (1S

n
    2(1

2 1
S

n 
  

3(1
2n

S    4(1
12n

S
  

 ـقـدر نسـبت    .اند هندسي ةيك دنبالبه ترتيب جملات متوالي از  ،نهم و  نهم و چهل ،اول ه هايحسابي جمل ةدنبالدر يك  .5  ةدنبال

  هندسي كدام است؟

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6    

2عمومي ةحسابي با جمل ةدنبالدر  .6 3na n  است؟ چند برابر قدرنسبت، مجموع جملات دوم و چهارم و ششم 

1(33
2  2(33

4  3(35
2  4(35

4  

  تر كدام است؟ باشد، عدد كوچك 105ها  ضرب آن و حاصل 15ها  دهند. اگر مجموع آن عددي مي ةدنبالسه عدد تشكيل  .7

1 (2  2( 3  3 (4   4 (5  

nةبا توجه به رابط .8 knn xxx 22 حاصل ،)k)(k( 131 زير است؟  ة، برابر كدام گزين)k,x,Nk,n( 1  

1 (2   2 (3     3 (4  4 (5   

  2رياضي 
  الگو و دنباله

  24تا  1هاي  صفحه
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    3صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

3حاصل .9 2 2 1 22 2( ) ( )( )  كدام است؟  

1(22   2(22   3(2  4( 4 2   

حاصل عبارت .10
3 23

3 1
1 2

2 1
x x

x

( )
A

( )









31به ازاي 2x  ؟كدام است  

1( 1  2(1 2  3(2 1  4(2 2   

  سازي آمار و مدل

3Rاي اگر شعاع دايره .11 E  باشد، مدل مساحت دايره كدام است؟ 

1(7 6 E    2(10 3 E    3(6 9 E    4(9 6 E    

0گيري طول  اگر واحد اندازه .12 متـر   سـانتي  7/5ء  كش معمـولي)، و طـول يـك شـي     گيري خط متر باشد (خطاي اندازه سانتي /1

 تر باشد؟ بيش ندتوا نميگيري شده باشد، مقدار واقعي طول از چه عددي  اندازه

1 (8/5 2 (7/5 3 (6/5 4 (5/5  

گيـري  هـا را انـدازه   نفر از دانشجويان را انتخاب و قـد آن  100خواهيم ميانگين قد دانشجويان ايران را بدانيم. براي اين كار  مي .13

 ؟نيستدهيم. كدام گزينه صحيح دست آمده را به تمام دانشجويان تعميم ميبه ةكنيم. نتيج مي

  ي آماري هستند.ويان ايران جامعه) دانشج1

  هاي از پيش تهيه شده است. ها، از طريق دادهآوري داده) روش جمع2

  ) صد دانشجوي انتخاب شده نمونه هستند. 3

  ي متناهي است.   آماري در اين تست يك جامعه ة) جامع4

 است؟ نادرستيك از موارد زير  كدام .14

   جامعه. تمام افراد يك ةشماري يعني مطالع ) سر1

    آماري است. ةاي از جامع ) نمونه، زير مجموعه2

    آماري است. ةجامع ة) تعداد اعضاي نمونه، انداز3

  خواهيم موضوعاتي را در آن مطالعه كنيم. است كه مي  يك مجموعه آماري ة) جامع4

انتخاب شده توسـط ماشـين حسـاب     باشد و عدد تصادفي 250خواهيم از آن نمونه را انتخاب كنيم  اي كه مي جامعه ةاگر انداز .15

  باشد، در اين صورت عدد انتخاب شده كدام است؟ 379/0

1 (94  2 (95  3 (96  4 (97  

  سازي آمار و مدل
سازي، جامعه و  گيري و مدل اندازه

  نمونه
  31تا  3هاي  صفحه
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    4صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

  حسابان

تـر   كنـيم و مثلـث كوچـك    را مطابق شكل به هم وصل مـي  Pوسط اضلاع يك مثلث به محيط  .16

دهيم. مجموع  ميتر انجام  هاي كوچك ي مثلثطور متوالي رو سازيم. اين عمليات را به جديدي مي

   ؟دست آمده چقدر است هاي به محيط مثلث

1( 3P    2 (2P  

3( 1 5/ P    4 (4P  

تعداد جمـلات   .است 217جملات  ةو مجموع هم 145آخر آن  ةجمل 5، مجموع 10حسابي برابر با  ةدنبالاول يك  ةجمل 5مجموع  .17

  كدام است؟

1 (11    2 (14  

3 (15    4 (13  

2حاصل  .18 3 301 x x x ... x     ؟همواره كدام است  

1( 
301

1
x

x




    2 (
311

1
x

x




  

3( 
311

1
x

x




    4 (
301

1
x

x




  

5تقسيم  ةباقيماند .19 4 3P(x) x x x    2بر 1x  ؟كدام است  

1( 2x    2 (1x   

3( 2 1x     4 (2 1x   

2مجموع ضرايب در بسط  .20 3k(a b)  ،256  5واحد از مجموع ضرايب دربسطk(a b)  تر است.  بيشk ؟كدام است   

1( 4    2 (3  

3( 6    4 (7  

22 ةمعادلهاي  جواباگر  .21 3 1 0x x    برابر با  و ازاي كدام مقدار باشد، بهk  ـ  جـواب  22  ةهـاي معادل 5 0x x k   ،

2برابر با    2و  ؟خواهد بود  

1 (1  2 (1  3 (4  4 (4  

  حسابان
 معادلاتمحاسبات جبري، معادلات و نا

  42تا  1هاي  صفحه
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    5صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

 ةمعادلهاي  جوابدر مورد ام گزينه كد .22
2 2

2
2 2 6 0

1 1
x x

( ) ( )
x x

  
 

    ، درست است؟ 

    حقيقي ندارد.  جواب) 2    مضاعف دارد.  جواب) 1

  دارد. متمايز  جواب) دو 4    دارد. متمايز  جواب) چهار 3

حاصل عبارت  .23
2

5 3 2 2
2 1 1

1 1 1
x x

( )
x x x x x x

 
 

     
  ، در صورت معين بودن همواره كدام است؟

1 (1    2 (x  

3 (2 2x     4 (1 x  

2در كدام بازه، نمودار تابع  .24
1 16y | x |   2زير نمودار تابع 4y | x |  ؟قرار دارد   

1( 3 5( , )    2( 5 0( , )  

3( 5 3( , )     4 (3 0( , )  

2 ةهاي معادل تعداد جواب .25 1x x  ؟كدام است  

1 (1    2 (2   

  ) صفر4    3) 3

  جبر و احتمال

 كدام تعريف براي استدلال استقرايي مناسب است؟ .26

  گيري كلي غلط است، استدلال استقرايي گويند. ان دهد نتيجه) به روشي كه نش1

  ) استدلال استقرايي يك دانش غريزي يا احساس بدون استدلال است.2

  محدودي از مشاهدات است. ةگيري كلي بر مبناي مجموع ) استدلال استقرايي روش نتيجه3

  ايم. ها را پذيرفته درستي آن گيري با استفاده از حقايقي است كه ) استدلال استقرايي روش نتيجه4

31در مـورد حكـم    تعميم يافتـه اصل استقراي  .27 3 5 2 1
n

... ( n )
n

          بـراي اعـداد طبيعـيn m    .برقـرار اسـت

  كدام است؟ m طبيعي ترين مقدار كوچك

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

قابـل قسـمت    8بر  nپذير باشد آنگاه  بخش 8بر  nضرب ارقام  اصلاگر ح« ةيك از عددهاي زير، يك مثال نقض براي گزار كدام .28

  باشد؟ مي» است

1 (56  2 (24  3 (280  4 (124  

  جبر و احتمال
  استدلال رياضي

  30تا  1هاي  صفحه
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    6صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

3اگر .29 2P,..., 2ند، آنگاه عدد ـاشـب Pاـاوي بـسـا مــر يـت كـوچــاي اول كـددهـام عـمـت , 3 1N ( ... P)      ،

  مواره:ه

  ) مركب است.2    ) اول است.1

  دارد.Pتر از ) عامل اولي بزرگ4  .داردPتر از عامل اولي كوچك) 3

كـم  مختلف در يك جعبه وجود دارد. براي آن كه اطمينان يابيم كه دسـت   ةتعدادي مدادرنگي در چهار رنگ متمايز و سه انداز .30

  پنج مداد همرنگ و هم اندازه در جعبه وجود دارد، حداقل چند مدادرنگي بايد در جعبه باشد؟

1 (61    2 (49  

3 (36    4( 29  

  شود؟ هاي زير با استفاده از مثال نقض رد مي درستي كدام يك از گزاره .31

      آورد. مي 1 ةماند باقي 3در تقسيم بر  3تر از  ) مربع هر عدد اول بزرگ1

  است. 4مضرب  nباشد آنگاه  8مضرب 2nعددي طبيعي و nاگر  )2

p، عددqوp) به ازاي هيچ دو عدد اول3 q.اول نيست      

  توان به صورت مجموع اعداد طبيعي متوالي نوشت. را نمي 8عدد  )4

  شرطي است؟ ةشرطي زير، يك قضي ةعكس كدام قضي .32

2xاگر )1 2، آنگاه 4x .    2( 3اگر 8x 2، آنگاه 4x .  

1x) اگر3 2، آنگاه 1 1 0x x   .  4( 2راگx 2، آنگاه 4 0x  .  

از . . . اسـتفاده  » ضرب آن در يك عـدد گنـگ، عـددي گويـا شـود.      عدد گويايي وجود ندارد كه حاصل« ةبراي اثبات . . . گزار .33

    شود. مي

    / مثال نقضنادرستي )2    / استدلال استنتاجيدرستي )1

  / برهان خلفنادرستي) 4    / اثبات بازگشتيدرستي )3

  يكسان دارند. ةماند عدد صحيح دلخواه متمايز بر عدد.............،حداقل............ عدد وجود دارد كه باقي 15در تقسيم  .34

  سه -7) 2    پنج -4) 1

  شش  -3) 4    چهار -5) 3

گوي خارج كنيم تا مطمـئن باشـيم    گوي زرد موجود است. حداقل چند 9گوي آبي و  7گوي سفيد،  5گوي قرمز،  3اي  در جعبه .35

    رنگ باشند؟ گوي خارج شده هم 6دست كم 

1 (17    2 (18  

3 (19    4 (20  
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    7صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

  2هندسه 

    خارج مثلث است؟ ،سه ارتفاع تلاقيدر كدام مثلث كه سه ضلع آن داده شده، محل  .36

1 (9 8 7c ,b ,a      2 (7 6 5c ,b ,a    

3 (5 4 3c ,b ,a      4 (4 3 2c ,b ,a    

  آيد؟ ، مربعي با كدام مساحت پديد مي4و 6هاي داخلي يك مستطيل به ابعاد نيمسازهاي زاويه ازبرخورد .37

1 (6    2 (4  

3 (2    4 (9  

  كند. كدام نامساوي، همواره درست است؟ قطع مي Dةرا در نقط BC، ضلعAة، نيمساز داخلي زاويABCدر مثلث .38

1(DB DA    2(DA DB  

3(AB AD    4 (BA BD  

 ،باشـد  6گيريم. اگر مجموع فواصل اين نقطه از سه ضلع مثلـث برابـر    الاضلاع در نظر مي ثلثي متساويماي دلخواه درون  نقطه .39

  آنگاه مساحت مثلث كدام است؟

1 (3 3    2 (12 3  

3 (4 3    4 (8 3  

Aدر مثلث .40 B C  ةكه زاوي A  حاده است، مقدارa كند؟ در كدام فاصله تغيير مي  

1 (3 5a       

2 (2 4a   

3 (2 5a       

4 (3 4a   

ABقرار دارد كه  طوري BCروي  M ةنقط رو روبهدر شكل  .41 MC گيري لزوماً درست است؟ است. كدام نتيجه  

1 (AC BM    2 (AM AC  

3 (AM AB    4 (AC MC  

AB)الساقين مثلث متساوي .42 AC)ABCةاي روي قاعد مفروض است. از نقطه 2ساحت به مBCها رسم  خطوطي موازي ساق

  به دست آيد. مجموع فواصل اين نقطه از دو ساق كدام است؟ 8الاضلاعي به محيط  كنيم تا متوازي مي

1(1
2    2 (3   

3 (1    4 (2  

  2هندسه 
  استدلال

  30تا  1هاي  صفحه
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ADترين ضلع است. اگر كوچك CDترين و  بزرگ ABCD،ABدر چهارضلعي .43 BC ، زيـر   هاي نامساوي يك از كدامآنگاه

  ؟نيستدر حالت كلي برقرار 

1(1 1
ˆ ˆA C       2( 2 1

ˆ ˆA C   

3( 1 2
ˆ ˆA C    4( 2 2

ˆ ˆA C  

 ـ  6برابـر  BC، طول ضلعABCدر مثلث .44 اسـت. حـدود تغييـرات طـول      5) برابـر  BC(وارد بـر ضـلع   AMةو طـول ميان

  كدام است؟ABضلع

1(3 5 8 5/ AB /     2(1 11AB   

3(3 9AB     4(2 8AB   

4، مثلثي با اضلاع xازاي چند مقدار  به .45 1x ،2 1x   5وx الساقين است؟ ، متساوي  

  1) 2    ) هيچ1

3 (2    4 (3  

  3فيزيك 

  هاي داده شده، متغيرهاي ترموديناميكي هستند؟ هاي زير، كميت يك از گزينه در كدام .46

  حجم - دما - ) فشار2    سرعت - دما - ) فشار1

  زمان - حجم - ) دما4    جرم - شتاب - ) دما3

 ؟است صحيح هاي زير گزينهيك از  كدام .47

    ) دما كميتي ماكروسكوپيك است.1

  روي محيط مثبت است.بر گاز انجام شده توسط ) اگر گاز منبسط شود، كار 2

    دهد. حجم، محيط كار مثبت انجام مي ) در فرايندهاي هم3

  صحيح هستند.» 2و  1«هاي  ) گزينه4

 كند؟ گاز چگونه تغيير ميمطلق ي % كاهش يابد، دما20% افزايش و فشار آن40اگر حجم مقدار معيني گاز كامل .48

  يابد. % افزايش مي12) 2    يابد. % افزايش مي68) 1

  يابد. % كاهش مي28) 4    يابد. % كاهش مي52) 3

3... دهيم. در اين صورت گاز  تمسفر كاهش ميآ 2ليتر،  4فشار يك مول گاز كامل تك اتمي را در حجم ثابت  .49
2MV(C R)  

  دهد.  ژول گرما به محيط مي 1200)2  دهد. ژول گرما به محيط مي كيلو 1200)1

    گيرد.  ژول گرما از محيط مي 1200)4  گيرد.  كيلو ژول گرما از محيط مي 1200)3

  3فيزيك 
  ترموديناميك

  34تا  1هاي  صفحه
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    9صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

 ـ  كامل را نشان مي مول از يك گاز نمودار حجم برحسب دماي نيم  مقابلشكل  .50 سلسـيوس   ةدهد. فشار گاز در دماي صـفر درج

8چند پاسكال است؟  J
(R )

mol.K
 

  2000) 2    ) صفر1

3 (8000    4 (16000 

را طـي يـك فراينـد     (Q)كنـد  و گرمايي كه گاز مبادله مي (W)بين كار انجام شده روي گاز  ةهاي زير رابط يك از گزينه كدام .51

  دهد؟ درست نشان مي  فشار، هم

1( 0W.Q     2 (0W.Q   

3( 0W.Q     4 (0W.Q   

Pدر گازها نسبت  .52

V

c

c
    براي مقدار معيني از يك گاز كامل . . .  

    ك باشد.تر يا مساوي ي تر، كوچك ) با توجه به نوع گاز ممكن است بزرگ1

  ) هميشه برابر يك است.2

      تر از يك است. ) هميشه كوچك3

  تر از يك است. بزرگ هميشه) 4

1و ديگري در دماي2Tيدما دريكي  ،گاز كاملمعيني مقداردما براي  همفرايند ، دو زيردر شكل  .53 400T K  اسـت  رسم شـده. 

2T چند كلوين است؟  

1 (600  

2 (500  

3 (800  

4 (1000  

  دررو بر روي مقدار معيني گاز كامل، دماي نهايي گاز . . . و انرژي دروني گاز . . .    در يك فرايند انبساط بي .54

  يابد. نيز كاهش مي -كاهش) 2    يابد. نيز افزايش مي -افزايش )1

  يابد. فزايش ميا -كاهش ) 4    يابد. كاهش مي -افزايش )3
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    10صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

Pتواند نمودار يك از نمودارهاي زير مي كدام .55 V  باشد؟  اتمي  تكگاز كامل  مقدار معيني دررو براي يك فرايند بيي    

  

  

1(      2 (    

  

  

3(      4 (  

چند  C ةدما باشد، دماي گاز در نقط هم CAكند. اگر فرايند  اي مطابق شكل زير را طي مي اتمي، چرخه مول گاز كامل تك 5/2 .56

8سلسيوس است؟  ةدرج J
(R )

mol.K
  

1( 300    2 (100  

3( 173-    4 (27  

مبادلـه   يگرمـا  ةاندازتغيير كرده است. ، J 300 ةبه اندازاتمي  كامل تك گاز يمعين مقدار انرژي دروني، فشار هم فراينديك  در .57

5؟است ژولچند  بين گاز و محيط شده 3
2 2MP MV(C R,C R)   

1( 200  2 (300  3 (400  4 (500  

ژول  60رود و طي اين مسير، گـاز   مي Cبه حالت  Aاز حالت  ABCمطابق نمودار شكل زير، مقدار معيني گاز كامل از مسير  .58

ژول كار بر روي  CA ،12از مسير  Aبه حالت  Cدهد. اگر طي بازگشت گاز از حالت  ژول كار انجام مي 20گرما دريافت كرده و 

 چند ژول است؟ CAه بين گاز و محيط در مسير بازگشتگرماي مبادله شد ةگاز انجام شود، انداز

1( 68  

2( 43  

3( 52  

4 (108  
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    11صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

400توان يك ماشين بخار  .59 kW 20سنگ  % است. اگر انرژي شيميايي موجود در زغال40آن  ةو بازدMJ

kg
باشد، اين ماشين در  

  كند؟   سنگ مصرف مي چند كيلوگرم زغالهر ساعت 

1( 60  2 (120  3( 180  4 (270  

|نسبت   باشد، هر دو ماشين گرمايي ةدهد. اگر بازد ، دو ماشين گرمايي را نشان ميمقابلشكل  .60 W |

| W |
  كدام است؟ 

1(1


      

2(2
1


  

3(1
1        

4(2    

يك ماشين گرمـايي كـارنو كـه بـين بـالاترين و       ةكند. بازد اي مطابق شكل زير را طي مي مقدار معيني از يك گاز كامل، چرخه .61

  كند، چند درصد است؟   ترين دماي اين چرخه عمل مي پايين

1( 25    2 (50  

3( 66    4 (75  

  گرم مورد استفاده قرار داد، زيرا: ةتوان مجدداً در چشمسرد را نمي ةدر يك ماشين گرمايي، گرماي داده شده به چشم .62

  شود. ) قانون دوم ترموديناميك نقض مي2  شود.) قانون اول ترموديناميك نقض مي1

  سه گزينه صحيح است. ) هر4  د.شونقض مي) قانون پايستگي انرژي 3
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    12صفحة   رياضي قديم اختصاصي نظام    98 تير 21 –آزمون غيرحضوري 

2اي به ابعاد درون اتاق بسته 4يخچالي با ضريب عملكرد  .63 3 4m m m    27آتمسـفر و دمـاي    1و فشـار C   كنـد.   كـار مـي

8اگر kJيابد؟ سلسيوس افزايش مي ةگرما از مواد درون يخچال گرفته شود، دماي اتاق چند درج 

 )20 8MV

J J
C ,R

mol.K mol.K
  (.و هواي داخل اتاق را گاز كامل در نظر بگيريد  

1 (1    2 (5/0   

3  (2    4  (4  

آن برعكس شده و تبديل به يـك ماشـين گرمـايي شـود، در آن      ةاست. اگر جهت چرخ 4ضريب عملكرد يك يخچال برابر با  .64

گـرم   ةگرمايي كه ماشين گرمايي در هر چرخـه از چشـم   دهد. مقدار ژول كار انجام مي 200صورت ماشين گرمايي در هر چرخه 

  كند، چند ژول است؟   دريافت مي

1( 40    2 (800  

3( 50    4 (1000  

  است. اين چرخه...   مقابل فرضي براي مقدار معيني گاز كامل، مطابق جدول  ةمقادير كار و گرماهاي مبادله شده طي يك چرخ .65

      دوم ترموديناميك نقض شده است.مربوط به يك يخچال است و طي آن قانون  )1

  مربوط به يك ماشين گرمايي است و طي آن قانون دوم ترموديناميك نقض شده است.) 2

      مربوط به يك يخچال است و طي آن قانون اول ترموديناميك نقض شده است. )3

  مربوط به يك ماشين گرمايي است و طي آن قانون اول ترموديناميك نقض شده است.) 4

200 200
H CQ Q W

J J
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2شیمی 
؟نیستبه شکل مقابل کدام گزینه صحیح توجهبا -66

.کنداز ورق کاغذي عبور میxپرتو ) 1

.استHحدوداً چهار برابر جرم اتم zجرم پرتو ) 2

.یابد، جرم مادة پرتوزا کاهش میyبا خروج پرتو ) 3

.آند در لولۀ پرتو کاتدي استبارعلامت باهمAبار صفحۀ ) 4

؟اندنادرستمورد از مطالب زیر، چند-67

 هاستها همواره بزرگتر یا مساوي تعداد پروتونها، تعداد نوترونهمۀ اتمدر.

1010ترتیب ابعاد تقریبی قطر یک اتم طلا و هستۀ آن به cm 1510و cmاست.

نامید» پرتوزایی«که آن را هایی پی برد کرد، بکرل به خاصیتدر زمانی که تامسون روي پرتوهاي کاتدي مطالعه می.

سومین ذرة زیراتمی توسط چادویک کشف شد که از ذرات زیراتمی دیگر جرم بیشتري دارد.

1 (12 (23 (34 (4

96برابر Aاگر در ابتدا جرم اتمی میانگین . تر پرتوزاستاست که ایزوتوپ سنگین98Aو 96Aداراي دو ایزوتوپ Aعنصر-68 باشد و /8

96به Aپس از مدتی جرم اتمی میانگین  رصد کاهش یافته است؟ برسد، درصد فراوانی ایزوتوپ پرتوزا چند د/3

1 (152 (203 (254 (30

................. نور بنفش مربوط به انتقال است و ............... باشد، میزان انحراف آن در منشور .............. در طیف نشري خطی هیدروژن، هرچه انرژي نور رنگی - 69

.باشدمی

n-تر بیش–کمتر ) 1 n  6 2

n-تر بیش–تر بیش) 2 n  6 2

n-تر بیش–تر بیش) 3 n  5 2

n-تر بیش–کمتر ) 4 n  5 2

؟اندنادرستچه تعداد از مطالب زیر، -70

کربنات، گرد زغال و گوگرد استباروت سیاه مخلوطی از پتاسیم.

 2یک قطعه یخD O 2، رويH O(l)ماندشناور نمی.

بخش مرئـی طیـف نشـري خطـی هیـدروژن،      ترین طول موج در ترین طول موج در بخش مرئی طیف نشري خطی سدیم، از کوتاهکوتاه

.تر استانرژيکم

 50عنصر قلع( Sn) 6، ده ایزوتوپ پایدار دارد و مجموع همۀ اعداد کوانتومی آخرین الکترون در اتم خنثی آن برابر .است/5

1 (12 (23 (34 (4

2شیمی 
ساختار اتم

28تا 1هاي صفحه
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.هستند............. و .............. ، .............، ..............کنندة اعداد کوانتومی توصیفترتیب از راست به چپ زیر بهموارد-71
گیري اوربیتال در فضاجهت●شکل اوربیتال●
جهت چرخش الکترون●اندازة اوربیتال●
1 (n ،lm ،l وsm

2 (l ،lm ،n وsm

3 (l ،sm ،n وlm

4 (n ،sm ،l وlm

پذیر است؟کدام چهار عدد کوانتومی براي یک الکترون در حالت پایه امکان24Crاتمدر -72

1 (sm  
1
2 ،lm  3 ،l  2 ،n  3

2 (sm  
1
2 ،lm 0 ،l 1 ،n  4

3 (sm  
1
2 ،lm 0 ،l  0 ،n  4

4 (sm  
1
2 ،lm  2 ،l  2 ،n  3

2Xکاتیون-73  کدام موارد از مطالب زیر، دربارة اتم آن درست است؟. الکترون است46داراي

.است4الکترون با عدد کوانتومی اصلی 17داراي ) آ

.الکترون با عدد کوانتومی مغناطیسی صفر است19داراي ) ب

.الکترون با عدد کوانتومی اوربیتالی صفر است10داراي ) پ

.استAالکترون با اسپین مطابق شکل 24داراي ) ت

پ، ت) 4آ، ب، ت) 3پ) 2ب، پ، ت) 1

باشند؟ترین زیرلایه میهاي زیر داراي یک الکترون در بیرونیعداد از عناصر یا یونچه ت-74

3
19 30 28 29 24 21 29 20 19K Zn Ni Cu Cr Sc Cu Ca K         

1 (32 (43 (54 (6

64اتمی ها در یون تکها با شمار نوترونشمار الکترونتفاوتاگر - 75 3M (g) هاي داراي مجموعه اعداد باشد، نسبت تعداد الکترون15برابر

2lکوانتومی   3وn 3هاي پر شده از الکترون در یون در اتم خنثی، به تعداد زیرلایهM کدام است؟

1 (132 (653 (344 (1
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  2رياضي 

   »1« ةگزين - 1

1
1

19 8 20 0 2
1 19 8 1 0 2n

d a a / /

a a (n )d / (n ) ( / )

     

       
  

0 2 20/ n     
8 2na /  

8 2 0 2 20 20 8 2 0 2 59/ / n / / n n            

----------------------------------------------  

    »1« ةگزين - 2

3 1 1 1 12 1a a a d a a d ( )          

5 19 4 9 2a a d ( )     

1 41 2 3 3 3 4 1 3 6( ) , ( ) a , d a ( )            
----------------------------------------------  

  »2« ةينگز - 3

    حسابي باشد، داريم: ةقدرنسبت يك دنبالdاول و ةجمل1aاگر

  10 1 1 154 9 54 6a a a d a d         
6

6 1 1 112 5 12 30 12 18d
a a d a a

           

18 6 1na (n )      1 1na a (n )d    

1 3 4 1 2 3n n n , ,         
  منفي است.  اول اين دنباله ةسه جمل

----------------------------------------------  

   »4« ةگزين - 4

  
 دوم شعاع هر ةگيريم. در مرحل در نظر ميRاول، شعاع دايره را برابر ةدر مرحل

2رسم شده برابر ةيك از دو داير
R ةسوم شعاع هر يك از دو دايـر  ةو در مرحل 

4رسم شده 
R  . . . است و  

2
1

22 1

22 1

2 2 2 2

4 4 4 4

: R S

SR R
: ( ( ) )

SR R
: ( ( ) )

  

 

   
 

  

 

  

  1 1 11 12 4 2n

S S S
: S , , , , ,


   

    »3« ةگزين - 5

  اند. حسابي ةجملات دنبالntهندسي و  ةجملات دنبال، naكنيم فرض مي

  3 49 1 48a t t d      2و 9 1 8a t t d      1و 1a t  

2 2
2 1 3 1 1 1
2 2 2
1 1 1 1

8 48
64 16 48

a a .a (t d) t (t d)

t d t d t t d

     

    
  

2
1 164 32 2d

d t d t d
    

2 1
1 1

8 2 8 52
a t d d d

q
a t d

 
     

----------------------------------------------  

  »1« ةگزين - 6

2 4 67 11 15a ,a ,a    

  7 11 15 33 1S ( )      

  2 1 7 5 2 2d a a ( )      

331 2 2
S

( ),( )
d

   

----------------------------------------------  

  »2« ةينگز - 7
xفرض كنيم اعداد مورد نظر به صورت d,x,x d .باشند  

2 2
15 5

105 105
(x d) x (x d) x

x(x d)(x d) x(x d )

      


     
  

2 2 25 25 105 25 21 4 2( d ) d d d           

32تر عدد كوچك 3 5 7
2 7 5 3

d , ,

d , ,

  
   

  

----------------------------------------------  

 »3«ةگزين - 8

11
2 2

1 1 3
2 232 2

3 3
1 3 1 3 1 3 3 1

2 8 16 4

nn nn

n n kn n n

k

x x x x

x x x x

x x k

(k )( k ) ( )( )



  

   

   

      

   

  

----------------------------------------------  

 »4« ةگزين - 9

1
3 2 2 1 2 3 2 2 1 222 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )     

3 3 52 2 1 21 2 52 2 22 2 2 2 2 4 2
          

اولةجمل

دومةجمل

 سومةجمل

 جملات دنباله


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  »2« ةگزين -10

2 1 12 1
2 1 2 1

( )


  
 

  

3 2
1

3 3 1 21 2 1 2x x xA (( ) ( ) )      

3 2 3
1 1

3 3 1 12 21 2 1 2x x x (x )(( ) ) A (( ) )         

33
1 1

1 2 1 22 21 2 1 2 1 2( )(( ) ) (( ) )        

----------------------------------------------  

  سازي آمار و مدل

 »  4« ةگزين -11

2S R   

2 23 9 6S ( E) ( E E )        

9   كنيم. نظر مي صرف 2E ةاز جمل 6S E     

  توضيح نكات درسي:

گيري به مقـدار اصـلي اضـافه     زهرا به عنوان خطاي اندا Eسازي مقدار  در مدل

  كنيد.

----------------------------------------------  

 »  1« ةگزين -12

0چون  1| E | /  توانـد بـا    مي 1/0است بنابراين مقدار واقعي به مقدار كمتر از

ف مقـدار واقعـي   عـر م Tگيري شـده اخـتلاف داشـته باشـد. اگـر      مقدار اندازه

 شود:   گيري شده باشد، نتيجه مي برابر مقدار اندازهPو

5 7 0 1 5 8T P | E | T / / T /        

  تر است. متر كوچك سانتي 8/5پس مقدار واقعي از 

----------------------------------------------  

 »2« ةگزين -13

-شود. پس در ايـن تسـت داده  يش انجام ميگيري قد از طريق انجام آزمااندازه

  آوريم.  هاي نمونه را با انجام آزمايش به دست مي

  توضيح نكات درسي:  

  شوند: آوري ميها از چند طريق جمعداده

هاي از پيش تهيه شده، مثلاً طرحي كه با اسـتفاده از مـدارك   ) استفاده از داده1

  شود. موجود انجام مي

  يا مصاحبه)) از طريق پرسش (شفاهي 2

  ) از طريق مشاهده و ثبت وقايع 3

  ها ) از طريق انجام آزمايش4

----------------------------------------------  

   »3« ةگزين -14

 ـ ةتعداد اعضـاي نمونـه، انـداز    21و  20ي ها با توجه به متن كتاب صفحه  ةنمون

  آماري است.

----------------------------------------------  

  »2« ةزينگ -15

0 379 250 94 75/ /   

  كنيم. قسمت اعشاري عدد را حذف كرده و يك واحد به آن اضافه مي

94 1 95   

  توضيح نكات درسي:

  گوييم. جامعه مي ةتعداد اعضاي جامعه را انداز

----------------------------------------------  

  حسابان

  »2« ةگزين -16

 ـ   دست آمده را يك دنباله فرض مـي  هاي به ثلثمحيط م اول آن  ةكنـيم كـه جمل

1a P اضلاع مثلـث اول    باشد. محيط مثلثي كه از به هم وصل كردن وسط مي

2دست آمده نصف محيط مثلث اول است، يعنـي   به 2
P

a      (چـرا؟). بـه همـين

12n  ترتيب داريم: n
P

a


  

 ـ  ةبنابراين دنبال  ـ   ةفوق، يـك دنبال 1aاول  ةهندسـي بـا جمل P   و قدرنسـبت

1
2q  :است. مجموع جملات اين دنباله عبارت است از    

1 211 1 2

a P
S P

q
  

 
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 »2« ةگزين -17

  1 nt t
k

   

1 1
10 145 315 n nt t t t


       

1
434217 31 142 2 31n n

n n
S (t t ) ( ) n        

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين -18
1  هندسي است. ةعبارت مورد نظر يك دنبال 1a , q x    

30 311 31
1 1

1 1 1
n

n
a a q (x )( x) x

S S
q x x

   
   

  
  

----------------------------------------------  

   »3« ةگزين -19
2 2

2 2 2 2 2
1 1

1 1 1 1 1 2 1

x x

P(x) x x x x x x x

R(x) x x x

   

       
         



  

----------------------------------------------  

  »2« ةگزين -20

n(aدانيم كه مجموع ضرايب در بسـط   مي b) (n N)    2برابـرn  ،اسـت  

  پس داريم:

2 3 5

2

2 2

2 256 2
8 2 32 2 256

8 32 256
k

k k

k k

x
x x

 



 

     

   





  

2 84 32 2 8 34
kx

x x k
x


           ¡.¡.ù  

----------------------------------------------  

  »1« ةگزين -21

22 ةهــاي معادلــ جــواب و  اگــر  3 1x x    :باشــند، آنگــاه داريــم

  3 1
2 2,         

 ـ  جـواب از طرفي با توجه بـه صـورت سـؤال،     22ةهـاي معادل 5x x k   ، 

2  2و  :خواهند بود. پس داريم  

2 2 2 42 2
1 3 12 4 12 2 2 2 2

k k
( )( ) ( )

k k
( ) k

            

         
  

   »2« ةگزين -22

كنيم  فرض مي
2

2 1
x

t
x




     . داريم:

2 22 2
2 2 6 6

1 1
3 2

x x
( ) ( ) t t
x x

(t )(t )

      
 

   

 



  

2 2 2
2
2 2

2

33 3 4 3 41

2 2 2
1

x
t x x

x

x
t x

x


           
  


     


¡.¡.ù

¡.¡.ù
  

  است. جوابمذكور فاقد  ةعادلبنابراين م

----------------------------------------------  

     »1« ةگزين -23

3 2 2
2 3 2

5
3 3 2 2

5 5

1 1
1 1

1 1 1
1

1 1 2
1 1

x

x x x x

(x x )(x ) (x x )

x x

x x x x

x x x x




   

     


 

    
 

   

  

صورت  پس عبارت صورت سؤال به
2 2

5 5
2 2 1

1 1
x x

x x x x

 
 

   
  است.  

----------------------------------------------  

   »3« ةگزين -24

2
1 2 16 4 4 4 4

4 4 4
y y | x | | x | | (x )(x ) | | x |

| x | . | x | | x |

         

    
  

4x  4كند، پس با فرض  در نامعادله صدق نميx  :خواهيم داشت    

4 1 1 4 1 5 3| x | x x             

----------------------------------------------  

  »2« ةگزين -25

1دو تابع  2xy   2و 1y x  كنيم. با توجه به شـكل، دو  تـابع    را رسم مي

   كنند. ديگر را در دو نقطه قطع مي هم

  

xy 21 

12  xy

اول ةجمل kآخر + مجموع ةجمل kمجموع 
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  جبر و احتمال

  »3« ةگزين -26

محـدودي از   ةگيـري كلـي بـر مبنـاي مجموع ـ     استدلال اسـتقرايي روش نتيجـه  

  مشاهدات است.

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين -27

 31 1 1n     

 92 1 3 2n      

 273 1 3 5 3n       

 814 1 3 5 7 4n        

هـا، حتمـاً در نامسـاوي صـدق      ترين عدد در بـين گزينـه   بديهي است كه بزرگ

  كند. (چرا؟) مي

3توجه: نامساوي داده شده با نامساوي  3nn  (چرا؟) !معادل است  

----------------------------------------------  

    »4« ةگزين -28

 8ضـرب ارقـامش بـر     فـوق، عـددي اسـت كـه حاصـل      ةمثال نقض براي گـزار 

 ـ     8پذير بوده اما خودش بـر   بخش كـه  » 4« ةقابـل قسـمت نباشـد. ماننـد گزين

  نيست. 8مضرب  124د بوده ولي خود عد 8حاصلضرب ارقام آن مضرب 

----------------------------------------------  

    »4« ةگزين -29

2عدد 3 1N ( ... P)      ل استصـورت بـديهي اسـت     كه در اين(يا او

ــزرگ Pاز ــت  ب ــد    )تراس ــب باش ــه مرك ــورتي ك ــب. در ص ــا مرك ــر  ،و ي ب

3عددهاي 2P,..., دارد.  Pتـر از  پذير نيست، پس عامـل اولـي بـزرگ    بخش ,

  دارد.Pتر از بزرگاول عامل N،يعني در هر صورت

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين -30

4حالات مختلف مدادها،هاي ممكن براي  تعداد موقعيت 3 12   تاست. چـون

 اندازه داشته باشيم، بنابراين حداقل خواهيم دست كم پنج مداد همرنگ و هم مي

12 4 1 49  .مداد بايد در جعبه باشد  

   »3« ةگزين -31

2p): با فرض3( ةمثال نقض براي گزين 3وq 5، عددp q  نيز عددي

  بررسي كنيد.خودتان هاي ديگر را  اول است.  درستي گزينه

----------------------------------------------  

    »3« ةگزين -32

  عبارتست از:» 4«و » 2«، »1«هاي  مثال نقض براي عكس قضاياي شرطي گزينه

23 3 4 3 2x ;( ) ,     1( ة: گزين(  

2 33 3 4 3 8x ;( ) , ( )     2( ة: گزين(  

22 2 4x ;( )     4( ة: گزين(  

----------------------------------------------  

  »2« ةگزين -33

aعدد گوياي         در هر عدد گنگي كه ضـرب شـود، حاصـل آن برابـر صـفر

مثـال  «مـورد نظـر از    ةگزار» نادرستي«ياست. براي اثبات شود كه عددي گو مي

  شود.  استفاده مي» نقض

----------------------------------------------  

  »2« ةگزين -34

عـدد صـحيح    15در تقسـيم  «شود كـه   با استفاده از اصل لانه كبوتري نتيجه مي

يكسـان   ةمانـد  ه بـاقي دلخواه متمايز بر عدد . . . ، حداقل . . . عدد وجود دارد ك ـ

  درست است.» 2«  ةلذا گزين »دارند.

15 1 1 37[ ]


   

  ها را بررسي كنيد. با استفاده از مثال نقض، نادرستي ساير گزينه

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين -35

 ةمهر 5قرمز و  ةمهر 3رنگ داشته باشيم، ابتدا  هم ةمهر 6دست كم  كه براي آن

ديگـر بيـرون    ةداريم و در آخر يك مهر زرد برمي ةمهر 5آبي و  ةمهر 5سفيد و 

مهـره   19شود. بنابراين حداقل  تا مي 6هاي آبي يا زرد  آوريم كه تعداد مهره مي

  بايد بردايم:

  3 5 5 5 1 18 1 19( )        

7 سه
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  2هندسه 

  »4« ةگزين -36

  خارج مثلث است.  ،ي سه ارتفاعمحل تلاق ،الزاويه مثلث منفرجهتنها در 

 ــ ، منفرجــه اسـت، اگــر و فقـط اگــر داشــته   ABCدر مثلـث Cةهمچنـين زاوي

2باشيم: 2 2c a b   

2  داريم:» 4« ةاضلاع گزين ةبراي انداز 2 2 2 2 24 3 2 c a b      

الزاويه است و در نتيجه محل تلاقي سه  ، منفرجه»4« ةپس مثلث مربوط به گزين

  ارتفاع آن، خارج مثلث قرار دارد.

----------------------------------------------  

  »3« ةينگز -37

، مربعـي  bو  aهاي داخلي يك مسـتطيل بـا اضـلاع     سازهاي زاويه از برخورد نيم

 شود كه طول ضلع آن حاصل مي
2

| a b |  و مساحت آن برابـر
2

2
(a b)

S


 

  است. بنابراين:
26 4 22

( )
S


   

----------------------------------------------  

    »4« ةگزين -38

   
1 2

1 1
1 2

ˆ ˆ: AD A A ˆD̂ A
ˆˆ: D A

BA BD

   
 

 

  

A 

B D C

1 2

21 
  

 ----------------------------------------------  

 »2« ةينگز -39

) از سـه  aالاضلاع (به ضـلع  دلخواه درون مثلث متساوي ةنقطمجموع فواصل هر 

3ضلع آن، با ارتفاع مثلث يعني
2 a :برابر است. پس طبق فرض داريم    

3 6 4 32 a a    

2 23 3 4 3 12 34 4: S a ( )   مساحت مثلث  

 »1« ةينگز -40

 ـ  ةطبــق قضــي   AوABCون دو مثلــث لــولا، چـ B C      دو ضــلع متســاوي

ــد AB)دارن A B ,AC A C )    90وˆ ˆA A      ــته ــد داش ــت، باي اس

B  باشيم، C BC    

2 2 24 2: BC (a )  فيثاغورس درABC


  

2

2 2
16 2

16 2 5
B C BC a (a )

a (a ) a

      

     
  

2aاز طرفي   2، پسa نامساوي مثلث داريم: ةچنين طبق رابط . هم    

2 4 3(a ) a a      

3پس 5a .  

----------------------------------------------  

   »1« ةينگز -41

1 1 1 1ˆ ˆˆ ˆ ˆ: M A B M A   خارجي ةزاويAMB


  

1 1

و

ˆM̂ A

AM AC BM
AMC ABM

AB MC

 


 
 

  

----------------------------------------------  

 »3« ةينگز -42

  كتاب درسي داريم: 21 ةصفح 12و  10هاي  با توجه به مسأله 

2 2 2AEMF (ME MF) AB AC

ML MK BH

   
  

  

  

  و مطالب فوق داريم:پس با توجه به فرض 

2 8 4
1 22ABC

AC AB AC

S BH AC

   



  

  

1 1BH ML MK      

ازنيمس

ABDدر مثلث 

  ADCخارجي در مثلث ةزاوي

 الاضلاع محيط متوازي

 (ضلع مشترك) هاي لولا در مثلث ةقضي
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5

   »3« ةگزين -43

1 1ˆ ˆABC : BC AB A C


    

2 2ˆ ˆADC : CD AD A C


    

2 1

AD BC
ˆ ˆABC,ADC : AC AC A C

DC AB

   
  
 

  

  در حالت كلي برقرار نيست. 3ة اما نامساوي گزين

----------------------------------------------  

 »4« ةينگز -44

AM32ميانه است، پس
BC

BM MC  .  

  داريم:ABMدر مثلث

2 8| AM BM | AB AM BM AB        

----------------------------------------------  

  »3« ةينگز -45

3 3 6, 4 : طول اضلاع, 1 2 1 1x x x        

  دهند.) (تشكيل مثلث نمي

7 7 5, 4 : طول اضلاع, 1 5 2x x x       

9 9 15, 2: طول اضلاع , 1 5 4x x x       

----------------------------------------------  

  3فيزيك 

  »2« ةينگز -46

ها توصـيف   توان بر حسب آن كه حالت دستگاه را مي  ماكروسكوپيكهاي  كميت

هاي فشار، دمـا و حجـم از    شوند. كميت كرد، متغيرهاي ترموديناميكي ناميده مي

  اين دسته هستند.

----------------------------------------------  

  »4« ةگزين -47

 ـ توصيف مي  هايي كه وضعيت ماده را در مقياس بزرگ كميت هـاي   د، كميـت كنن

هنگـام انبسـاط   باشـد.   ها مي اين كميت ةنامند كه دما از جمل ماكروسكوپيك مي

جايي پيستون هم جهت  كند، با جابه ظرف وارد مي ةگاز، نيرويي كه گاز بر جدار

 ،حجم است و كار انجام شده توسط گاز بر روي محيط مثبت است. در فرايند هم

 ابر با صفر است.كند، كار بر چون حجم گاز تغيير نمي

----------------------------------------------  

  »2« ةگزين -48

هاي گاز عوض نشده است،  اي گازهاي كامل، چون تعداد مول مقايسه ةطبق رابط

2      داريم:          1 1 10 4 1 4V V / V / V    

2 1 1 10 2 0 8P P / P / P    

1 1 2 2 1 1 1 1 2 1
1 2 1 2

0 8 1 4 1 12P V P V P V / P / V
T / T

T T T T


      

2 1 1 1 11 12 0 12T T T T / T T T / T           

1
100 %12T

T


  دما درصد افزايش  

  مثبت است، دماي گاز افزايش يافته است. Tچون 

----------------------------------------------  

  »2« ةينگز -49

شده روي گاز صفر است و  چون حجم گاز در حين فرايند ثابت است، كار انجام

  گرماي مبادله شده برابر است با:

3 53 3 4 10 2 10 12002 2V MVQ nC V P ( )( ) J           

  دهد. ژول گرما به محيط مي 1200گاز  يعني

----------------------------------------------  

 »3« ةگزين -50

    توان نوشت: فشار است و مي با توجه به نمودار، فرايند هم

73 273 200T K     

0 1 0 5 8 200PV nRT P / /       

8000P Pa  

----------------------------------------------  

  »4« ةگزين -51

W.Qانـد. بنـابراين    مخالف هم Wو  Qفشار، علامت  در فرايندهاي هم   

  است.

MP

W P V MP

Q nC T MP

PV nRT P V nR T

CR
W Q Q W

C R
 

 

    


   
  

 لولا ةعكس قضي

 فشار فرايند هم
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 » 4« ةگزين -52

فشار بخشي از  اتمي، دو اتمي و چند اتمي) در فرايند هم چون در تمام گازها (تك

شـود، لـذا بايـد گرمـاي      گرماي داده شده به گاز صرف افزايش حجم گـاز مـي  

حجم به مقدار معينـي گـاز داده شـود تـا دمـاي آن       بيشتري نسبت به فرايند هم

1 C   بالا رود. بنابراين براي مقدار معيني گاز كامل گرماي ويژه در فشار ثابـت

همان گاز در حجم ثابت بزرگتر است. پـس بـراي مقـدار     ةنسبت به گرماي ويژ

1P  معيني از تمام گازهاي كامل،

V

c

c
 .است  

----------------------------------------------  

  »3« ةينگز -53

PVحالت گاز كامل،  ةبا استفاده از معادل nRT دو حالت ،A  وB  را با يك

  كنيم: ديگر مقايسه مي

5 52 10 10
400

800A B

A A B B A B

A B A
V V

A

P V P V V V

T T T

T K


  
  

 

  

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين -54

Q)0ود ش ـ دررو، گرمايي مبادله نمـي  در فرايندهاي بي )»nnjïÂM    و چـون گـاز

W)0منبسط شـده اسـت، كـار انجـام شـده روي آن منفـي اسـت         )»nnjïÂM .

بنابراين با استفاده از قانون اول ترموديناميك و اين نكته كه انرژي دروني مقدار 

    معيني گاز كامل تنها وابسته به دماي مطلق گاز است، داريم:

U Q W  »nnjïÂM »nnjïÂM »nnjïÂM  

2 1

0
Q

W
U

T T T




 

    

»nnjïÂM

»nnjïÂM
»nnjïÂM






  

----------------------------------------------  

   »3« ةگزين -55

شود، ولي دماي گـاز   دررو، بين گاز و محيط گرمايي مبادله نمي هاي بيفراينددر 

، كند و ثابت نيست. با استفاده از قانون اول ترموديناميك طي اين فرايند تغيير مي

U  توان نوشت: مي Q W U W     »nnjïÂM »nnjïÂM  

دررو افزايش يابد، كار محـيط روي گـاز منفـي     اگر حجم گاز طي يك فرايند بي

W)است  )   0و بنابراينU »nnjïÂM     خواهد بود و چـون انـرژي درونـي

گاز كامل است، دمـاي مطلـق    مقدار معيني گاز كامل تنها وابسته به دماي مطلق

  گاز كاهش خواهد يافت.

دررو كاهش يابد، كار محـيط روي گـاز مثبـت     اگر حجم گاز طي يك فرايند بي

W)است  )   0و بنابراينU »nnjïÂM       خواهـد بـود و دمـاي مطلـق گـاز

  افزايش خواهد يافت.

ضـرب حجـم در فشـار بـراي      زهاي كامل، حاصـل حالت گا ةبا استفاده از معادل

  توان نوشت:  بنابراين مي  مقدار معيني گاز كامل، با دماي آن متناسب است،

  1 2 1 22 3T P V , T P V T T       1« ةگزين«  

   دررو باشد. تواند بي فرايند نمي

1 2 2 13 2T P V , T P V T T       2« ةگزين«  

    دررو باشد. اند بيتو فرايند نمي

1 2 1 24 3T P V , T P V T T       3« ةگزين«  

  دررو باشد. تواند بي فرايند مي

1 2 1 22 2T P V , T P V T T       4« ةگزين«  

   دررو باشد. تواند بي فرايند نمي

----------------------------------------------  

  »4« ةگزين -56

Cدما است، بنابراين  يك فرايند هم CAچون فرايند AT T    خواهد بـود. بـا

  توان نوشت: مي A ةحالت گازهاي كامل براي نقط ةاستفاده از معادل

  5 32 10 30 10 3002 5 8

A A
A A A A

A

P V
P V nRT T

nR

T K
/



  

  
  



  

273 300 273
27 27

A A A

A C A

T

C C

      

          

افزايش حجم

 كاهش حجم

افزايش حجم

 كاهش حجم
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  »4« ةينگز -57

مبادله شـده بـراي    گرماي ةاندازتغيير انرژي دروني و  ةاندازفشار،  در فرايند هم

  آيند: دست مي هاي زير به اتمي از رابطه مقدار معيني گاز كامل تك

5
2MP| Q | | nC T | | Q | | nR T |      

3 5 5 300 5002 3 3| U | | nR T | | Q | | U | J          

 ----------------------------------------------  

  »3« ةگزين -58

كامل برابر با صفر است. بنـابراين بـا    ةتغييرات انرژي دروني گاز طي يك چرخ

  توان نوشت: مي ABC ةاستفاده از قانون اول ترموديناميك براي چرخ

   
AB BC CA AB BC CA

U Q W

(Q Q Q ) (W W W )

   

      

¾ioa ¾ioa ¾ioa 



  60
20 12

60 20 12AB BC

AB BC CA

Q Q J
CA

W W J,W J
( Q ) ( )

 

  
        

52 52CA CAQ J | Q | J      

دقت كنيد اگر محيط روي گاز كار انجام دهد، علامت كار مثبت و اگر گـاز بـر   

چنـين اگـر گـاز گرمـا      روي محيط كار انجام دهد، علامت كار منفي اسـت. هـم  

بگيرد، علامت گرما مثبت و اگر گاز گرما از دست بدهـد، علامـت گرمـا منفـي     

 خواهد بود.

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين -59

ابتدا با استفاده از تعريف توان، كاري كه ماشين بخار در مدت يك ساعت انجام 

  كنيم. دهد را محاسبه مي مي

400 3600| W |
P | W | P.t ( )kJ

t
      

    هاي گرمايي داريم: ماشين ةبا استفاده از تعريف بازد

540 400 3600 36 10100 H
H H

| W |
Q kJ

Q Q


        

آيد، بنابراين بـا   دست مي سنگ در ماشين بخار به  از سوختن زغال HQگرماي 

  يك تناسب ساده داريم:

         
3 5
5 3

1 20 10 36 10 180
36 10 20 10

m m kg
m

 
   

 
                       

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين -60

گيـرد،  ع گرمايي ماشين ديگري قرار مـي وقتي يك ماشين گرمايي به عنوان منب 

يعني گرماي تلف شده در ماشين اول به عنوان منبع انرژي گرمايي ماشـين دوم  

  گيرد، براي ماشين اول داريم:مورد استفاده قرار مي

1

H C
H H C

H H

C H

Q | Q || W |
Q Q | Q |

Q Q

| Q | Q ( )


      

   
  

كند، برابر با مقدارگرماي تلـف شـده   مقدار گرمايي كه ماشين دوم دريافت مي

  توان نوشت:  ين اول است و ميدر ماش

1
1

1 1

H H

H H

| W | | W |

Q Q ( )

| W | | W | | W |

Q Q ( ) | W |

 
  

  
   
   

   

  

----------------------------------------------  

  »4« ةگزين -61

حالت گازهاي كامل، براي مقدار معيني گاز كامل، دماي يك حالت  ةطبق معادل

ضرب فشـار در حجـم آن حالـت نسـبت مسـتقيم دارد.       ترموديناميكي با حاصل

تـرين دمـا و حالـت     بـيش  cداده شده، حالت ترموديناميكي  ةچرخ بنابراين در

    ترين دما را خواهد داشت. كم aترموديناميكي 

a a a

c c c

T P V
PV nRT

T P V
    

ترين دماي ايـن چرخـه    يك ماشين گرمايي كارنو كه بين بالاترين و پايين ةبازد

  كند، عبارت است از: كار مي

5
5

1 1 1

1 10 0 021 0 75 %75
2 10 0 04

C a a a
max

H c c c

max max

T T P V

T T P V

/
/

/

      

 
       

 

  

 )kg( جرم)kJ( انرژي
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  »2« ةينگز -62

ــاي چشــم ةدمــاي چشــم ــانون دوم گــرم كــم ةســرد از دم تراســت و طبــق ق

خودي گرما از دماي پـايين بـه دمـاي بـالاتر امكـان       ترموديناميك، انتقال خودبه

  ندارد.

----------------------------------------------  

  » 2« ةگزين -63

شود و گرماي  سرد (داخل يخچال) گرفته مي ةاز چشم CQال، گرمايدر يخچ

HQ شود. گرم (بيرون يخچال) داده مي ةبه چشم    

84 2CQ
K W kJ

W W
      

2 8 10H C H| Q | W Q | Q | kJ       

هـاي هـواي درون اتـاق را     تعداد مـول   حالت گازهاي كامل، ةبا استفاده از معادل

  كنيم. حساب مي

   
510 2 3 4 10008 27 273

PV ( )
n n n mol

RT ( )

  
    

 
  

دهـد، دمـاي هـواي اتـاق را در فراينـدي       گرمايي كه يخچال به هواي اتـاق مـي  

    كند و داريم: حجم زياد مي هم

310 10 1000 20
0 5 0 5

H MVQ nC T T

T / K / C

       

      
  

----------------------------------------------  

  »4« ةگزين -64

يك ماشـين گرمـايي كـه از     ةبين ضريب عملكرد يك يخچال و بازد ةطابتدا راب

    آوريم. داريم: دست مي كنند را به يك چرخه در دو جهت استفاده مي

1 1 1
1 4 1 5

C
C

H C

Q
K Q KW

W | W |
| W | | W | K | W | | W |
Q | Q | | W |

K


     

  
 

        
 

  

گرم دريافـت   ةبنابراين، مقدار گرمايي كه ماشين گرمايي در هر چرخه از چشم

  كند، برابر است با: مي

1 200 10005 H
H H

| W |
Q J

Q Q
       

----------------------------------------------  

   »2« ةگزين -65

كنـد مثبـت اسـت     چون علامـت گرمـايي كـه گـاز بـا منبـع گـرم مبادلـه مـي         

H(Q ) گيرد و چون علامت كـاري كـه    ، بنابراين گاز از منبع گرم گرما مي

W)دهـد منفـي اسـت     محيط روي گاز انجام مي )     بنـابراين گـاز بـر روي ،

اي كه در آن گاز از منبع گـرم، گرمـا بگيـرد و     دهد. چرخه محيط كار انجام مي

  روي محيط كار انجام دهد، مربوط به يك ماشين گرمايي است.  

يـك ماشـين    ةقانون اول ترموديناميك، قانون پايستگي انرژي اسـت و در چرخ ـ 

  گرمايي داريم:

200 200 200 200H CQ | W | | Q | | |         

  بنابراين در اين چرخه قانون اول ترموديناميك نقض نشده است.

طبق قانون دوم ترموديناميك به بيـان ماشـين گرمـايي، امكـان نـدارد دسـتگاه       

اي را بپيمايد كه در حين آن مقداري گرمـا از منبـع گـرم جـذب و تمـام       چرخه

CQرا به كار تبديل كند، بنابراين همواره  آن   .خواهد بود  

بنابراين طي اين چرخه، قانون دوم ترموديناميك به بيان ماشـين گرمـايي نقـض    

  شده است.

www.konkur.in

forum.konkur.in



11:صفحهریاضیریاضینظام قدیمنظام قدیماختصاصی اختصاصی 9988تیر تیر 2121––پاسخ آزمون غیرحضوريپاسخ آزمون غیرحضوري

2شیمی

)محمديعلیموسی خیاط(»    3«گزینۀ-66
xبه شکل با توجه   ،y   وZ  است.

.کنداز کاغذ عبور میپرتو: »1«گزینۀ 

)جرم پرتو: »2«گزینۀ  He )4 .استH، حدوداً چهار برابر جرم اتم22

پرتوي الکترومغناطیسی است، بنابراین با خروج آن، از جرم ماده پرتوزا پرتوي : »3«گزینۀ 
.شودکاسته نمی

را به خود جذب کرده و در لولۀ کاتدي داراي بار مثبت است که Aصفحۀ : »4«گزینۀ 
.هم بار آند مثبت است

 ----------------------------------------------

)محمد پارسا فراهانی(» 3«گزینۀ-67

.فقط عبارت چهارم درست است

p!، نوترون نداریم و 11Hدر پروتیم ) عبارت اول N

1010ابعاد تقریبی قطر اتم طلا و هستۀ آن ) عبارت دوم m 1510و mاست.
.نامید» پرتوزایی«بکرل به خاصیت مهمی پی برد که ماري کوري آن را ) عبارت سوم

 ----------------------------------------------

)محمد پارسا فراهانی(» 3«گزینۀ-68

تر گیریم و فراوانی ایزوتوپ سبکدر نظر میXدر ابتدا فراوانی ایزوتوپ پرتوزا را 
100 Xپس. است:

98 100 9696 8 40100
X (( X) )

/ X %
   

  

و فراوانی Xیابد، لذا فراوانی آن راپس از مدتی فراوانی ایزوتوپ پرتوزا کاهش می
100تر راایزوتوپ سبک Xگیریمدر نظر می:

98 100 9696 3 15100
X (( X ) )

/ X %
       

15 40 25X X %     
 ----------------------------------------------

)کیشمرتضی خوش(» 2«گزینۀ-69
در طیف نشري خطی هیدروژن، هرچه انرژي نور رنگی بیشتر باشد، میزان انحراف آن در منشور 

6تر است و نور بنفش مربوط به انتقال بیش 2n n  باشدمی.
 ----------------------------------------------

)زادهشهرزاد حسین(» 1«گزینۀ-70
. فقط مورد اول نادرست است

:بررسی موارد
نیترات وجود دارد نه پتاسیم کربناتدر باروت سیاه پتاسیم) عبارت اول
2D) عبارت دوم O2تر است درون چون چگالH O(l)رودفرو می.
.کتاب درسی درست است16صفحۀ 5با توجه به شکل ) عبارت سوم

:قلع ده ایزوتوپ پایدار دارد و آرایش الکترونی آن به این صورت است) عبارت چهارم
10 2 24 5 550 36Sn :[ Kr] d s p 

15 1 0 2n ,l ,m ,ml s     اعداد کوانتومی آخرین الکترون

6 5/مجموع

)میلاد کرمی(» 2«گزینۀ-71

nl ml





)اندازة اوربیتال(شمارة لایۀ الکترونی 

1. دهدجهت چرخش الکترون را نشان میmsعدد کوانتومی 
2
 براي حرکت در جهت

1هاي ساعت و چرخش عقربه
2
هاي ساعت استبراي حرکت در خلاف جهت چرخش عقربه.

 ----------------------------------------------
)محمد پارسا فراهانی(» 4«گزینۀ-72

:به صورت زیر است24Crآرایش الکترونی 
2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424Cr : s / s p / s p d / s

l: عدد کوانتومی مغناطیسی باید) گزینۀ اول m ll    2بیشتر از 3که مقدارl 
.پذیر نیستاست و امکان

.ندارد4pالکترونی در زیرلایۀ 24Cr) گزینۀ دوم

1باید داراي اسپین 4sالکترون ) گزینۀ سوم
2باشد.

.درست است) گزینۀ چهارم

3d

 ----------------------------------------------
)محمد پارسا فراهانی(» 4«گزینۀ-73

48. الکترون است48اتم آن داراي  X

2 2 6 2 6 10 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4 4 4 548 X : s / s p / s p d / s p d / s

.انددرست» ت«و » پ«اند و عبارت نادرست» ب«و » آ«عبارت 
:بررسی عبارات نادرست

4nالکترون با 18داراي » آ«عبارت  است.
0mlالکترون با 20داراي : »ب«عبارت  است.

 ----------------------------------------------
)علی علمداري(» 1«گزینۀ-74

1 2 104 4 319 18 20 18 29 18K :[ Ar] s , Ca :[ Ar] s , Cu :[ Ar] d

3 5 1 10 13 4 3 421 18 24 18 29 18Sc :[ Ar] , Cr :[ Ar] d s , Cu :[ Ar] d s

8 2 10 23 4 3 428 18 30 18 19 18Ni :[ Ar] d s , Zn :[ Ar] d s , K :[ Ar]

داراي یک الکترون در 29Cuو 19K ،24Crهاي الکترونی، تنها با توجه به آرایش
.باشندترین زیرلایه میبیرونی

 ----------------------------------------------
)حامد رواز(» 2«گزینۀ-75

64 15 12Z N N e N Z      

12
2 76 38 26
N Z

N N , Z
 
   

2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 426M : s / s p / s p d / s

3 2 2 6 2 6 51 2 2 3 3 326M : s / s p / s p d

3تعــداد الکــترون هــاي موجــود در 6
ــترون   5 ــده از الک ــر ش ــاي پ ــه ه ــداد زیرلای تع

d


)شکل اوربیتال(کنندة زیرلایه نماد حرفی مشخص

آدرس زیرلایهگیري اوربیتالجهت

2
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